
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

A΄ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΤΩ ΤΩΝ 15 1/2  ΕΤΩΝ 

«Ευκλείδης» 

Ημερομηνία:  15/02/2014    Ώρα εξέτασης: 10:00-14:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ: 

1. Να λύσετε όλα τα θέματα αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι. (Τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι) 
3. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού . 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.      

 
Πρόβλημα 1 : Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ⊿𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢(∠𝛢𝛢 = 90𝜊𝜊). Πάνω στην υποτείνουσα 𝛣𝛣𝛣𝛣 του 
τριγώνου, παίρνουμε τυχαίο σημείο 𝛭𝛭. Αν 𝛭𝛭𝛭𝛭 ⊥ 𝛢𝛢𝛢𝛢 και 𝛭𝛭𝛭𝛭 ⊥ 𝛢𝛢𝛢𝛢 (το 𝛦𝛦 είναι πάνω στην 𝛢𝛢𝛢𝛢 
και 𝛥𝛥 πάνω στην 𝛢𝛢𝛢𝛢) να αποδείξετε ότι:  
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όπου  𝛽𝛽, 𝛾𝛾 τα μήκη των κάθετων πλευρών του τριγώνου. Ποια πρέπει να είναι η θέση του 𝛭𝛭 
πάνω στην υποτείνουσα για να ισχύει η ισότητα;  

 
 
Πρόβλημα 2 : Να βρεθεί ακέραιος αριθμός της μορφής  2𝛼𝛼3𝛽𝛽7𝛾𝛾  ο οποίος έχει όλες τις 
παρακάτω ιδιότητες: 

• Το  1
2
 του αριθμού είναι τρίτη δύναμη ακεραίου 

• Το  1
3
 του αριθμού είναι έβδομη δύναμη ακεραίου 

• Το  1
7
 του αριθμού είναι τετράγωνο ακεραίου. 

                         
Πρόβλημα 3 : Να αποδείξετε ότι:   
(α) Ο αριθμός  𝛢𝛢 = 𝜈𝜈7 − 14𝜈𝜈5 + 49𝜈𝜈3 − 36𝜈𝜈, 𝜈𝜈 ∈ ℕ είναι γινόμενο επτά διαδοχικών ακεραίων . 
(β) Το 2520 διαιρεί τον 𝛢𝛢. 
                        
Πρόβλημα 4 : Ένα σημείο (𝑥𝑥, 𝑦𝑦) πάνω σε ένα ορθογώνιο σύστημα αξόνων ονομάζεται σημείο 
πλέγματος αν τα 𝑥𝑥 και 𝑦𝑦 είναι ακέραιοι αριθμοί. Αν κάποιος επιλέξει πέντε σημεία πλέγματος 
τυχαία, να αποδείξετε ότι σε αυτά υπάρχουν τουλάχιστον δύο σημεία, που το μέσον τους είναι 
και αυτό σημείο πλέγματος.  
Σημείωση: Αν   𝛢𝛢(𝑥𝑥1,𝑦𝑦1) και 𝛣𝛣(𝑥𝑥2,𝑦𝑦2) είναι δύο σημεία, τότε το μέσον τους είναι το 
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